

黄岛法院铁山法庭：

以能动司法营造法治化营商环境

法治是最好的营商环境，今年以来，黄岛法院坚持能动司法理念，持续推进“深化司法作风能力优化法治营商环境”专项行动，积极践行新时代“枫桥经验”，充分发挥人民法庭前沿阵地作用，主动延伸司法服务触角，公正高效化解涉企纠纷，以点带面持续优化辖区法治营商环境。

某冷链公司是黄岛法院铁山法庭辖区内的重点上市企业，由于当前生产类企业普遍面临销售回款难、周期长等困难，近年来该企业的合同纠纷案件数量呈快速上涨趋势，为提高涉企案件办理效率，黄岛法院铁山法庭坚持能动司法，为涉企纠纷妥善化解按下“加速键”。

主动走访企业 明确司法服务方向

铁山法庭组织法官到企业走访调研，深入企业生产一线，了解企业发展历程及生产销售模式，增强法官对企业当前经营及市场情况的感知能力，并与企业进行座谈交流，共同探讨企业在经营管理、产品销售及风险防范等方面的司法需求，同时针对潜在问题积极“抓前端、治未病”，引导企业将矛盾纠纷化于未发、消于萌芽。

开通绿色通道 集约处理涉企纠纷

针对该企业案件分散在各业务庭

室不易统筹的情况，为提高办案效率，经院党组同意，由铁山法庭集中处理该企业相关案件。法庭研究制定案件处理流程，安排专人为涉企案件提供诉讼服务流程指引，及时接收并审查企业诉讼材料，涉案案件的财产保全、送达、排期、调解、开庭等各项案件处理流程无缝衔接，切实提高涉企纠纷办理效率。

“全链条”调解 实质解纷减少诉累

办案过程中，法官深入了解债务方经营情况及还款意愿，将庭前调解、判前调解、判后督促履行贯穿案件办理始终，根据不同案件的“轻重缓急”及时协调双方确定“一揽子”或“阶梯



铁山法庭组织法官到企业走访调研。

式”给付方案，减少进入执行程序的案件数量，以高效有力的调解充分释法明理，推动当事人达成共识，帮助企业快速回款，助力企业抢时间、降风险。

今年以来铁山法庭已集约处理该企业相关案件 100 余件，涉案总标的超过 2000 万元，绝大多数案件在审理过程中调解结案并履行完毕，有效破解了企业面临的销售回款难题，减轻了企业诉累，增强了辖区企业的司法获得感，坚定了企业在稳定、公平、透

明、可预期的法治化营商环境中长期稳健发展的信心。

下一步，黄岛法院将继续坚持能动司法，通过深入企业“把脉问诊”等多种渠道和形式，构建良性互动机制，聚焦市场主体关切，加强靠前服务、主动服务，真正为企业发展谋实策、办好事，确保优化法治营商环境见行见效，以高质量司法服务保障新区高质量发展。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川 通讯员 李晓燕 肖涛

“诉源治理”+“能动司法” 黄岛法院：跑出“日发日结”加速度

“没想到啊，事故不到一天就解决了。”11月17日，逢某驾驶车辆与相某驾驶的车辆发生交通事故，逢某随后逃逸，经交警部门认定逢某承担事故全部责任。当天，交警将逃逸的逢某及其肇事车辆进行了控制，经过交警的现场调解，双方无法达成一致意见。在交警引导下，相某和逢某来到了黄岛区人民法院珠海法庭。当天立案后，全国法院办案标兵史丽丽法官就指导调解员组织双方进行调解。相某主张因本次交通事故造成的车损最低为七万元，若就损失协商不成，将申请法院依法摇号选取鉴定机构进行鉴定，这样无疑会增加双方诉累，也不利于后续执行。史丽丽法官结合多年办案经验，通过释法明理，双方最终达成协议，逢某当庭支付五万元车损赔偿金，本次交通事故纠纷在事发当天就妥善处理完毕。

这起案件是黄岛法院珠海法庭道交案件“调立审执”一体化改革成效的一个缩影。今年，黄岛法院坚持贯彻“小案事不小，小案不小办”的司法理念，以珠海法庭作为道交案件审理的专业化法庭为试点，构建道交案件“调立审执”一站式办理，形成了多元调、迅速立、权威审、有力执的一体化、一站式办案新模式。

赋能诉源治理 将道交纠纷化解在诉前

老百姓低成本高效率解决纠纷，是人民法院的价值追求。今年以来，珠海法庭坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量。西海岸新区经济活跃，物流发达，2023年以来，西海岸新区共发生道路交通事故数万起，进入调解及诉讼程序的仅三千余件，诉前化解纠纷的质量得到显著提升。

延伸诉源治理前端 推动道交纠纷集成治理

利用法庭与交警部门一地办公的优势，主动对接交警部门，在事故处理

大厅派驻资深法官、司法行政人员、值班律师、人民调解员，集成解纷合力，将优势调解力量下沉矛盾纠纷第一线，推进道交纠纷集成治理。针对轻微人伤、车辆损失、停运损失等具备快速调处条件的案件，以专业的司法力量与交警一道打造“日发日结”办案机制。针对道交事故中常见问题，包括事故责任认定、伤残鉴定、保险核损、法律规范等突出问题集中公布裁判规则，明晰裁判尺度，与交警一道集中进行调解，促使当事人当场履行，实现纠纷在诉前阶段实质性化解。

强化调审衔接 形成解决纠纷新格局

注重调审衔接，建构多维道交纠纷渠道。针对道交纠纷案件的特点，

对肇事车辆诉前保全、伤残及车损鉴定、送达等办理周期长的环节，通过诉前调解阶段处理，专人专办缩短程序性问题的处理期限，以诉前保全促进诉前调解工作的开展。同时加派人员完成诉前送达工作和委托鉴定确定伤残等级、车辆定损等事项，损失明确了案件就成功化解了一大半，为后续诉讼奠定程序基础。

坚持能动司法 道交案件一站式办理

经过诉源治理，仍然无法化解的案件，经审查符合立案条件的，指导当事人填写要素式起诉状、赔偿明细等材料现场立案。立案后，及时对案件繁简情况进行标识，实现简案快办繁案精审，对于简案，当日开庭，当日判决，对于繁案，集体讨论，因案施策。优化审判流程衔接，建立案后答疑和案后回访机制，积极督促当事人尽快履行赔偿义务，对于拒不履行的当事人，指导当事人填写财产线索等材料进行执行立案，并将案件情况同步执行团队，由执行团队就地执行，确保当事人合法权益的最终实现。

通过诉源治理和能动司法，真正实现道交案件人民群众“只跑一趟腿，只进一个门”就可以将道交案件处理完毕。自2023年进行道交案件一体化改革以来，案件平均办案天数30.12天，同比下降46.85%，一审服判息诉率92.79%，同比上升12.40%，自动履行率和执行到位率大幅提高，群众司法获得感显著增强。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 陈小川 通讯员 宋国玉